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Prijimacie skusky zo slovenského jazyka a literatury — stvorroéné studium, $k. r. 2022/23

ODPOVEDOVY HAROK

Odpovede na otdzky z testu vpisujte na tento odpovedovy harok. Po doplneni Ulohy 1 (t. j. pravopisnej doplriovacky)
pokracujte vpisovanim odpovedi na otazky z testu do tabulky na druhej strane odpovedového harku.

1. Dopli i, ily, v:

Rachot hromov sa uz siedm__ den oz val v nedalek__ ch horach a
pripom___nal nem__ losrdn__ boj o Zivot. Z tmav___ch mracien vsSak
napokon zacali v___ kukat slne¢né luce a snesl___ chanou silou liali svoje
svetlo na krajinu. Z ukr___ tov postupne pov__ liezalo velké mnozstvo
zver____. Zhniezd vyleteliaj prv___ vtaci. Na kratk__ okam___ h si

oddychli na konar__ a potom uz lietali vo vyskach. Z dier a Skar na stromoch
sa drali von vSetky chrobdk . T to drobn__ obyvatelia lesa postupne
ozivali aonedlho bolo poéut hm___z  bzukot vSade. Z trdv___ sa
v___motal chrust a sotva striasol z kr___del rosu, ktora sa bl__ stala ako
kr___stal, spadla nanho nova kvapka. Zo stromov stekali perl ¢k dazda
aleshyr | rézn___ mifarbami. Tu ma zver svoje ozajstné kralovstvo.




Svoje odpovede na otazky z testu vpisujte do jednotlivych policok do casti: Odpoved. Pri otazkach s vyberom
mozZnosti vpisujte len pismena oznacujuce spravnu odpoved na danu otazku. Pri otazkach, ktoré vyzaduju slovnu
odpoved, vpisujte do kolénky na odpoved slova/slovné spojenia.

otazka | Odpoved body | otazka | Odpoved body
1. Pravopv)is.nlé doplniovacka, 18.
pokracuj ulohou 2.

2. 19.
3. 20.
4. 21.
5. 22,
6. 23.
7. 24,
8. 25.
9. 26.
10. A
11.
12. c
13. 27. b
14. E
15. E

G
16.

Body spolu
17.
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TEST

Odpovede nepiste do testu, piSte do odpovedového harka!

Ukazka ¢. 1

Objav vdaka nahode

Na jeseri roku 1928, pred odchodom na dovolenku, zabudol prikryt misky s baktériami hnisu. Po ndvrate si v jednej
Z nich vsimol koldniu plesne Penicillium notatum. Zaujalo ho, Ze vsade, kde sa pleseri dostala do kontaktu s
baktériami, prestali sa mnoZit a postupne hynuli.

Fleming extrakt z plesne izoloval a ucinnu ldatku, ktoru plesen produkovala, nazval penicilin. Vo februdri 1929 svoj
objav publikoval v British Journal of Experimental Pathology, ale nevzbudil tym takmer nijaky zdujem vedeckej
obce. Neskér ho okomentoval slovami: ,,Clovek niekedy ndjde to, ¢o nehladd.” Flemingov &as prisiel a? o devdt
rokov neskor, ked'sa jeho c¢ldnok dostal do ruk oxfordského profesora sira Howarda Waltera Floreya.

(Encyklopédia: 100 osobnosti, ktoré zmenili svet - upravené)

2. Ktoré z nasledujucich tvrdeni NEVYPLYVA z textu ukdazky ¢.1 ?

A. Vedec Fleming pred odchodom na dovolenku neprikryl misky s baktériami hnisu.

B. Po navrate z dovolenky si vS§imol koldniu plesne Penicillium notatum.

C. Fleming pomenoval jeden z najzndamejsich liekov podla ucinnej latky z koldnie plesne Penicillium notatum.

D. Objav, ktory publikoval v British Journal of Experimental Pathology, nevyvoval nikdy nijaky zdujem vedeckej
obce.

3. Do akého jazykového Stylu patri ukdzka €. 1?
A. do umeleckého stylu C. do nduéného stylu
B. do hovorového stylu D. do administrativneho $tylu

4. Ktoré zo slov pouZitych v ukazke & 1 je NESPRAVNE vysvetlené?
A. kolénia — spolocenstvo hromadne Zijucich mikroorganizmov C. izolovat — nicit
B. extrakt — vytazok D. produkovat — vyrabat

5. Urc¢i nasledujucu vetu podla €lenitosti: Na bdze penicilinu vzniklo mnoZstvo dalsich antibiotik.
A. jednoclenna slovesna veta C. dvoj¢lenna neuplna veta
B. jednoclenna neslovesna veta D. dvojclenna Uplna veta

6. Vypi$ z nasledujiicej vety prisudzovaci sklad: Ucinnu Idtku proti baktéridm produkovala pleser.

7. Oznac slovotvorné zaklady slov podciarknutych v nasledovnych slovnych spojeniach:

zaujem vedeckej obce, okomentoval slovami

A.ved —, koment — C.vedec—, komen —
B. vedec —, koment — D.ved —, komen —

8. V ktorej z moZnosti_sa nachadza veta, ktora NIE JE sivetim?

A. Flemingov cas prisiel aZz o devit rokov neskoér, ked' sa jeho ¢lanok dostal do ruk oxfordského profesora sira
Howarda Waltera Floreya.

B. Na jesen roku 1928, pred odchodom na dovolenku, zabudol prikryt misky s baktériami hnisu.

C. Fleming extrakt z plesne izoloval a Ucinnu latku nazval penicilin.

D. Vo februari 1929 svoj objav publikoval v British Journal of Experimental Phatology, ale nevzbudil tym nijaky
zaujem vedeckej obce.

9. Ktory z neohybnych slovnych druhov sa v poslednej vete ukazky ¢. 1 NENACHADZA?




10. V ktorej mozZnosti su spravne urcené podciarknuté slovné druhy nasledujucej vety? (V poradi, v akom sa
nachdadzaju vo vete.)

Flemingov ¢as prisiel aZ o deviit rokov neskér, ked'sa jeho ¢ldnok dostal do ruk oxfordského profesora sira Howarda
Waltera Floreya.

A. pridavné meno — privlastiiovacie, sloveso — plnovyznamové, Cislovka — urcita, pridavné meno — privlastfiovacie
B. podstatné meno — vlastné, sloveso — nezvratné, Cislovka — zakladnd, zdmeno — osobné (zakladné)

C. pridavné meno — privlastfiovacie, sloveso — plnovyznamové, Cislovka — urcitd, zdmeno — osobné (privlastiiovacie)
D. pridavné meno — vlastné, sloveso — nezvratné, Cislovka — zdkladnd, zameno — ukazovacie

11. Z druhého odseku ukazky €. 1 vypis jedno ukazovacie zameno.
12. Napis Ciselny udaj 1928 pravopisne spravne slovom.

13. O vete ,,Na stole stdli misky s baktériami hnisu.” plati, Ze sa v nej nachadzaju:

A. 2 predmety, 1 nezhodny privlastok, 1 vetny zaklad,

B. 2 nezhodné privlastky, 1 prislovkové urcenie miesta, 1 prisudzovaci sklad,
C. 1 nezhodny privlastok, 2 predmety, 1 prisudzovaci sklad,

D. 1 nezhodny privlastok, 1 predmet, 1 prislovkové uréenie miesta.

14. V ktorej z moznosti NEDOCHADZA k spodobovaniu?

A. Po navrate si v jednej z nich vSimol koléniu plesne. C. Baktérie sa prestali mnozit.
B. Publikovanim svojho objavu nevzbudil takmer nijaky zaujem vedeckej obce. D. Fleming extrakt z plesne izoloval.

15. Od slovesa produkovat vytvor tvar 1.0s. pluralu, podmiefiovacieho spdsobu, minulého €asu.

16. Utvor vietky tvary rozkazovacieho spdsobu od slovesa vzbudit.

17. Ktoré gramatické kategorie a vzor zodpovedaju podciarknutému podstatnému menu v nasledujticej vete?
Po ndvrate si v jednej z nich vSimol koléniu plesne.

A. muiZsky rod, singuldr, dativ, neZivotné, vzor dub C. muzsky rod, singuldr, lokal, neZivotné, vzor dub
B. muisky rod, singular, lokal, neZivotné, vzor stroj D. muisky rod, singular, dativ, neZivotné, vzor stroj

18. Vyber tri moZnosti, ktoré obsahuju spravne informacie o zdmene nich podéiarknutom v ukazke €. 1. (Spravne
su tri moZnosti. Pracuj s ukazkou é. 1!)

A. ukazovacie zameno F. lokal, Zensky rod, singular

B. zakladny tvar je ONI G. osobné — privlastfiovacie zdmeno
C. osobné — zakladné zdmeno H. zakladny tvar je MY

D. genitiv, muzsky rod, plurdl I. akuzativ, Zensky rod, plural

E. zakladny tvar je ONY J. genitiv, Zensky rod, plurdl

19. V ktorej z moZnosti su uvedené druhy slov, ktoré sa vyskytuju v texte ukdzky ¢. 1?
A. slova cudzieho p6vodu, neutralne slova, odborné slova

B. nové slov3, cudzie slova, slangové slova

C. odborné slova, expresivne slova, nové slova

D. neutralne slovd, frazeologizmy, historizmy

Ukazka ¢. 2

Bezociva mys sa pribliZila k bykovi, ked' sa pokojne pdsol na luke za domom. Zrazu uhryzla ozrutné zviera do
nosa. Byk zarucal od prekvapenia a zlosti. Mys sa zvrtla a utekala prec¢. Byk sklonil hlavu a vyrazil za riou.
Dobehla k svojej diere v mure a vhupla dnu. Byk pred dierou fucal, hrabal kopytami a vyzyval mys, aby vysla
von, mys sa mu vsak vysmiala. To bolo na byka privela! Ustupil pdr krokov, rozbehol sa a udrel hlavou do muru,
ten sa vSak ani nezachvel. Bykovi sa vSak zatmelo pred ocami a klesol na kolend. Vtedy mald myska vyletela
von ako strela a znova ho uhryzla. Byk chcel mys udupat, no bol privelmi pomaly. Mys uZ bola opdt vo svojej
diere.




20. Z ukazky €. 2 vyplyva:
A. Byk ubliZoval bezmocnej myske. C. Byk trpezlivo vyckaval, kedy mys vyjde von.
B. Byk sa vzdal boja a klesol na kolena. D. Byk stratil rovhovahu a my$ ho opéat napadla.

21. Rozhodni, ktoré styri tvrdenia platia o ukazke €. 2. (Spravne su Styri moZnosti.)

A. V ukdazke sa uplatfiuje rozpravaci slohovy postup. E. UkdZzka je z hladiska Zanru bajkou.

B. Z hladiska zanru ide o charakteristiku. F. V ukazke sa uplatiuje opisny slohovy postup.

C. V ukazke sa uplatfiuje on-rozpravanie. G. Je to prdza, v ktorej sa uplatiuje ja-rozprdvanie.
D. Je to poézia a z hladiska Zzanru je ukdzka rozprdvkou. H. Je to neversovana epika.

22. Z ukazky ¢. 2 vyplyva poucenie:

A. Je doleZité nenechat sa odradit a kazdu prospesnu pracu vzdy dokondit.
B. Telesna velkost a sila nie st vzdy rozhodujuce.

C. Niekedy dosiahneme viac presvied¢anim ako silou.

D. Nemali by sme robit zavery, kym nepozname celd pravdu.

23. V podéiarknutej vete ukazky €. 2 sa NENACHADZA:
A. prirovnanie B. epiteton C. metafora D. zdrobnenina

24. Napis pravopisne spravne vybrané slovo, ktoré je antonymom pridavného mena z nasledujucej vety:
Byk chcel mys udupat, no bol privelmi pomaly.

25. Ktoré dve slova st synonymami k slovu bezociva? (Spravne su dve moznosti.)
A. chvastava B. protivna C.drzd D. slepa E. trufald F. odvazna G. neporiadna

26. V ktorej z viet sa nachadza slovo so slabikotvornou spoluhlaskou?
A. Byk zarucal od prekvapenia a zlosti. C. Byk sklonil hlavu a vyrazil za fiou.
B. MysS sa zvrtla a utekala prec. D. Dobehla k svojej diere v mure a vhupla dnu.

27. Vypis$ z radu slovo/slovné spojenie,
A. v ktorom NENASTALO rytmické kratenie: |atok, stiahnu, dobrych, miestach, svieZi, vzacnych

B. ktoré pomenuva literdrny Zaner: lyrika, poézia, poviedka, epika, préza, drama,

C. ktoré NEPOMENUVA kratky Gtvar ludovej slovesnosti: vy¢itanka, hddanka, modlitba, prislovie, pranostika,
porekadlo,

D. ktoré je napisané pravopisne spravne: banskobystri¢an, Stirovsky pravopis, janosikov poklad, viano¢né
sviatky, Kysucké nové mesto, cech,

E. ktoré NEPOMENUVA ¢&ast vonkaj$ej kompozicie basne: vers, nadpis, strofa, kapitola,

F. ktoré pomenuva druh rymu so schémou abch: zdruzZeny, preryvany, obkrocny, striedavy,

G. ktoré pomentiva umelca riadiaceho tim dalSich umelcov pri nacviku divadelnej hry (prip. pri nakricani

filmu, nahravani rozhlasovej hry) a zodpovedajiceho za vyslednt podobu daného divadelného predstavenia

(filmu, rozhlasovej hry...): herec, rezisér, scenarista, dramaturg.




